

έπρεπε να μας την είχαν διδάξει.

Ας δώσουμε αδέρφια με την αντικατοχική μας πορεία αποφασιστικά το μήνυμα:

— πως άρρηκτα ενωμένοι και συναδελφωμένοι ο Λαός μας δίνει τη Μάχη της

Κύπρου, αντιμαχόμενος με οργή το άδικο ζητώνταςε δικαίωση. Το δίκαιο θα νικήσει.

Ο Γολγοθάς μας θα τελειώσει.

ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΑΔΕΛΦΙΑ

Η ΡΚΑ

*Μια ρκά που στο κρεβάτι της
ήταν σαράντα γρόνους
τσιέ τάχαρον κορμάτισην της
έλυωνεν που τους πόνους,
τσιάν της εδίας έπινεν,
τσιαν της εμπούκας έτρωεν,
προχτές που το κρεβάτι της
σηκώθηκε τσιε βούραν
τσι' εκράτεν το βαστάριν της
τσιέ γύριζεν σγιά σβούρα.*

*Οι χωρκανοί συλλόβροτοι, βουρούν για να την δούσιν
τσιε τες εικόνες του Χριστού μαζίν τους κουβαλούσιν,
πέφτουν χαμαί γονατιστοί για να προσευχηθούσιν,
τσι' αφού αυτή απόκαμεν, εστάθη να μιλήση,
"τσι' απού μουλληση", είπεν τους, "την γλώσσαν να ρουφήση."*

*Είδα καράφκια νάρκουνται με μαύρα τα πανιά,
να ζώνουνε την Τσιύπρον μας τσιε να ξερνούν φωθκιά
εκάψαν την Τσιερύνειαν μας, τσιε πόλεις, τσιε χωρκά,
εκάψασιν την Λάπηθον, κάψαν τον Καραβά.*

*Είδα το γιαίμα σιονωτό, να τρέση σγιάν ποτάμι,
κοτσιήνισεν η θάλασσα τσι' εγίγη σγιάν παντσιάρι.*

*Τσιέ πάνω στούτον το κακόν, σε τούντο ματσιελιό,
είδα μιαν κόρη νάρκεται με τ' άρμα το γρουσό
τσιε να βουττά μεσ' την φωθκιά σγιάν τ' άρκον το θερκόν
τσι' είδα τα πλοία, στην φωθκιάν να κρούζουν, ένα, ένα
τσι' έπαψεν πια εις την στερκάν να καννουρά το γιαίμα."*

*Τούτα ελάλησεν η ρκα τσιε πέφτει πα' στο χώμα
τσιε γίνηκεν το χρώμα της σγιάν του τσιερκού το χρώμα
Οι χωρκανοί την κλάψανε, στον τάφον την επήραν
τζαι χώμα ούλοι με σειράν στο σώμα της εσύραν*

Ανδρέα Παναγίδα

Χαιρετισμός του Προέδρου Κυπριανού

Ο Πρόεδρος Κυπριανού αφού συνεχάρει τους διοργανωτές της εκδήλωσης, αναφέρθηκε στην σημασία των αντικατοχικών εκδηλώσεων του λαού μας και είπε ανάμεσα σε άλλα:

"Εν όσω εκκρεμεί το Εθνικό μας θέμα θα πρέπει να υπενθυμίζουμε στην διεθνή κοινότητα ορισμένες αποφάσεις μας. Ιδιαίτερα σήμερα που εφαρμόζεται από ορισμένους τόσο απροκάλυπτα η πολιτική των δύο μέτρων και δύο σταθμών, θα πρέπει συστηματικά να υποδεικνύουμε προς κάθε κατεύθυνση ότι ο Κυπριακός λαός δεν πρόκειται να απεμπολήσει τα δίκαια και δικαιώματά του. Θα πρέπει να υπενθυμίζουμε με πειστικότητα ότι είμαστε αποφασισμένοι να παραδώσουμε στις κατοπινές γενιές μια Κύπρο πραγματικά ελεύθερη και ευχισμένη". Και συνέχισε ο Πρόεδρος Κυπριανού:

"Μαζευτήκαμε σήμερα, για να διαμαρτυρηθούμε έντονα γιατί ακόμα, μετά από δεκαέξη ολόκληρα χρόνια, δεν έχει διακριβωθεί η τύχη των αγνοουμένων μας. Μαζευτήκαμε εδώ, για να διαμαρτυρηθούμε εναντίον της Τουρκίας και εναντίον εκείνων που με την στάση τους ενθαρύνουν την αδιαλλαξία και τα επεκτατικά της σχέδια. Έφτασαν δυστυχώς κάποιοι σε σημείο να πιέζουν εμάς αντί την Τουρκία. Μας πιέζουν να μην συζητήσουμε το Κυπριακό στην Γενική Συνέλευση των

Ηνωμένων Εθνών, για να μην ενοχλήσουμε την Τουρκία".

Καταλήγοντας ο Πρόεδρος Κυπριανού τόνισε και τα ακόλουθα: "Ο Κυπριακός Ελληνισμός θα συνεχίσει να αγωνίζεται για μια σωστή λύση του Κυπριακού. Και μια από τις βασικότερες προϋποθέσεις για σωστή λύση του Κυπριακού είναι η επιστροφή όλων των προσφύγων στις πατρογονικές τους εστίες. Η επιστροφή όλων των προσφύγων δεν αποτελεί μόνο απαραίτητο δικαίωμα και βασική ελευθερία. Στην περίπτωση της Κύπρου η επιστροφή όλων των προσφύγων αποτελεί εθνική επιταγή προκειμένου να μην επιτρέψουμε την οριστική μεταβολή του δημογραφικού χαρακτήρα της Κύπρου. Η επιστροφή όλων των προσφύγων και η αποχώρηση όλων των τουρκικών στρατευμάτων και των εποίκων αποτελούν απαραίτητες προϋποθέσεις για μια σωστή λύση που να εξασφαλίζει την επιβίωση του Κυπριακού Ελληνισμού στα μαρτυρικά μας χώματα. Αυτό είναι το μήνυμα της σημερινής εκδήλωσης.

Το Δημοκρατικό Κόμμα δεν θα συγκατατεθεί ποτέ σε οποιαδήποτε λύση του Κυπριακού που δεν θα εξασφαλίζει και δεν θα κατοχυρώνει στην πράξη την επιστροφή όλων των προσφύγων στις πατρογονικές τους εστίες, καθώς και τις άλλες απαραίτητες προϋποθέσεις για μια σωστή και εθνικά παραδεκτή λύση".